

重缺陷。北图负倚大，似乎更有条件、更有利  
于造就这样的理论家。

“关键是人的现代化，人的观念的现代  
化”。今后，北图似应更注重于图书馆内部  
功能的开发，从整体上发挥图书馆的社会职  
能，以社会效益为最高准则。在理论研究和  
工作实践中彻底解放思想、采取更科学的态  
度，比如如何对待我国图书分类法中那些人

为的“附加”上去的“政治色彩”。各级领  
导提高认识，要重视整体化规划和建设，建  
立科学实用的管理体制和管理方法，切实地  
尊重科学，尊重人才，同心同德，争取把我馆  
建设成为一个多功能、多层次、高效益的综  
合性的学术情报服务系统，成为真正世界一  
流的现代化图书馆。

## 文明风貌与文化素养

### 适

“总结过去，开创未来”是任继愈馆长  
在北京图书馆建馆75周年之际提出的北图的  
使命。他号召北图职工为繁荣中华民族的文化  
做出贡献。

面对建筑、设备堪称世界第一流的现代  
化的北京图书馆新馆，我们需要认真反思，  
总结过去的经验教训，努力开创未来。

北京图书馆的藏书发展至今，在世界上  
名列前茅，管理工作也初具规模，曾为社会  
主义事业的发展做出过较大贡献。但还远远  
不能满足社会主义现代化建设的需要，  
不能适应信息时代的需要。如今，新馆落成，  
为我们提供了现代化的设备，但这并不等于  
现代化。任馆长指出：“现代的图书馆要现  
代化的设备，让现代化的设备发挥作用，还  
得靠人。关键是人的现代化，人的观念的现  
代化”。这里的人包括管理图书馆的工作人  
员和使用图书馆的读者。

作为现代化图书馆的工作人员应具有现  
代精神文明风貌和现代知识水平。今年全馆  
的两大任务之一就是文明礼貌的培训。这项

工作已取得较显著的成绩，但离“超过社会  
一般水平”的要求还有一段距离。只有工作人  
员的文化素养和知识水平才是实现图书馆现  
代化的重要条件。很难想象一个具有一定知  
识水平的人能使用、管理现代化设备。我馆  
现有人员知识结构比前几年有所提高，但职  
工业务水平的培训工作仍是当务之急。只有  
既具有现代文明风貌，又具有现代知识水平  
的工作人员才能优质、高效地服务于读者，  
服务于社会主义现代化建设，服务于中华民  
族文化水平的提高。

要实现图书馆的现代化，仅具备现代化  
设备和合格的工作人员还不够，还需要具有  
现代化观念的读者。任馆长形象的比喻说：

“好比演戏要有剧场、舞台及应有的设备。  
有了这些不等于有好戏演出。好戏要靠演员、  
剧本、观众的配合”。这里的观众就是读者。  
如何深入地了解读者、宣传于读者、服务于读  
者，以实现图书馆的现代化也是不可忽视的  
任务。